

## ■开栏语:

有一种身份叫支教老师,他们会不远千里奔赴一个有需之地,在基层岗位上勇于承担、甘于奉献。万银巨、黄百央、吴凯、俞倩倩、王凯、陈敬伟……这群支教老师带着一腔教育真情来到新疆库车、贵州黔东南州、吉林省延边朝鲜族自治州等地,用所学所知帮当地孩子打开一扇窗,了解外面的世界,种下一棵梦想的种子。对于他们而言,这是圆梦支教,更是践行自己的教育理想。今起,本报开设《播种梦想》栏目,介绍这些可亲可敬的人。

# 创新电子商务课堂教学模式 带着学生抖音直播售卖当地农作物 把学生培养成“网红” 这位宁波援疆老师太拼了



“6·18 爱心助农”抖音直播现场视频。受访者提供

## 1 万里赴疆支教 最放心不下的是2岁半女儿

为积极响应国家第二批“万名教师支教计划”,俞倩倩得知通知后第一时间报了名,得到了丈夫的全力支持后,她毅然踏上了为期一年半的援疆征程。

2019年4月25日,分别在即,年仅2周岁半的女儿在她怀中哭着喊“妈妈,妈妈……”

那一天,飞机抵达阿克苏的时候,已经是晚上10点多,太阳还在天空挂着。

由于疫情影响,延迟两个多月进疆,这让俞倩倩因耽误学生学习和万分着急,工作强度大加上当地纬度高、白昼长、时差、气候干燥、沙尘暴等自然条件和饮食习惯差异,使得过敏体质的她身体不适,出现了鼻腔出血、咽喉肿痛、口腔溃疡等症状,甚至整夜失眠。

但这些困境没有撼动她的支教信念。“支教是一种情怀,也是一种信念。”俞倩倩说,作为一名教师,她想在短暂的教育生涯中做一件有意义的事,这将是她一生中最为宝贵的精神财富。

## 2 探索“农产品+电商+主播”的新路子 自卑胆怯的学生变得落落大方

抵达阿克苏后,结束14天的隔离,虽然备受身体不适的折磨,俞倩倩还是第一时间投入教学工作中。为了适应当地教学环境,她听了一周不同专业教师的课,深入课堂、把脉教学。

俞倩倩教的是1801电商班,承担电子商务运营教学。她发现,学校以民族学生居多,他们可爱淳朴、天真烂漫,但普遍专业技能薄弱,普通话水平不高,有的学生普通话只有二三年级水平。“提高学生语言水平、提升学生专业技能,”就成了她今后教学的重点。

在课堂教学中,她不仅讲授电商专业基础知识,还创新教学模式,充分利用电商经济的优势和新疆特殊的地理形势,积极探索“农产品+电商+主播”的新路子,教学生网络直播,在实践中提升学

生的专业技能。工作之余,俞倩倩常和女儿视频沟通,“我跟她讲妈妈在新疆支教的故事,告诉她在遥远的天山脚下,有一群可爱的学生也需要像妈妈这样的老师,鼓励她要做个勇敢的宝宝,妈妈一定会回来的。”虽然孩子年幼,但在妈妈不断地鼓励和安抚下,孩子似乎也感受到了妈妈的不易与坚定,变得独立与乐观。

9月中旬发生的一件事,让俞倩倩痛心不已。刚踏入幼儿园的女儿,因眼睛的斜视,起初眼科医生诊断为发炎。几天之后,却被正式判定为小儿抽动症,需要同时进行心理行为治疗和药物治疗。

这个消息让远在他乡的俞倩倩内心焦灼万分,联系医生、安抚家人之余时常担心地默默流泪,尽管如此,也没有撼动过她援疆之心,她用坚强诠释了一名母亲及教师的意义。“家人让我安心支教,孩子他们会照顾好。”她说,既然选择了这条路,就一定要坚定地走完。

## 3

## 抖音卖货直播 累到肋骨炎发作

只有教学还不够,必须“真刀真枪”地干。新疆阿克苏风景秀美、物产丰富。但疫情发生以来,这里的农副产品面临滞销困境。为了助力脱贫攻坚,也为了让学生切实感受网络直播,俞倩倩决定,在6·18电商节期间,亲自带领学生进行了一次主题为“6·18 爱心助农”的直播带货实践课程教学,为当地农民在网络上销售农产品。

然而一场专业的直播谈何容易,在学校并没有合适的场地和专业直播设备的情况下,俞倩倩利用自己的资源,联系了相隔20公里外的阿克苏技师学院,利用该校场地和设备进行“两校合作”直播教学。

她不辞辛苦地两头跑,沟通交流、洽谈合作、看场地、调试设备、测试网络、进货等,这使得原本就长期睡眠不足的身体每况愈下,困扰她一月有余的左胸肋骨疼痛也愈演愈烈,甚至都牵动着每次呼吸。但直播迫在眉睫,为了不影响正常的教学工作,她只字未提,直到直播带货顺利完成才到医院就诊,医生诊断为肋骨炎,系过度劳累导致,叮嘱她一定要注意休息。

所幸,俞倩倩一个多月的努力收到了良好的效果。6·18直播当天,几个学生主播们热情奔放、载歌载舞,在线介绍了十余种新疆特产,还花样试吃各种产品,细心回答粉丝们提问,互动频繁,流量剧增,抖音号受到了两千多粉丝的关注,获4.1万个赞,销售额数千元。几位唱歌跳舞的主播,也俨然成了“小网红”。

除了关心学习,俞倩倩还非常关心学生的生活和发展。“这些孩子,有父母生病长期卧床的,有从小跟着爷爷奶奶长大的,有家庭经济非常困难的。和宁波同龄孩子比起来,他们享受的教学资源太少了,我真心希望能为他们的成长尽一份力。”平时,她会关心学生的生活,给学生聊聊职业生涯规划的内容,帮助他们树立目标和对美好未来的向往。

她的用心,学生们都记在心里。有一个男生问她:“老师,你几岁了?我觉得你年轻又漂亮。”俞倩倩笑着说:“我今年34岁。”男生接话:“那你只比我妈妈大两岁,以后,我叫你‘妈妈’可以吗?你和我妈妈一样温柔有爱。”阿克苏的秋天特别冷,但这一声“妈妈”如一股暖流涌上她的心头,滋润着她的心田。

“飞机抵达阿克苏机场的时候已经是凌晨1点了。再次踏入这片土地,我多了一份坚定和从容。是‘援疆’赋予了我对教师这个职业更崇高的敬意。”这是本学期开学时,宁波经贸学校教师俞倩倩发在朋友圈的一句话。来疆为什么、在疆干什么、离疆留什么,是所有援疆老师都会思考的问题,于她而言也不例外。

为了交出一份令自己满意的答卷,她毅然从海滨城市宁波飞到了万里之外的天山脚下、塔克拉玛干沙漠边陲的阿克苏,一头扎进新疆阿克苏地区中等职业技术学校的教育教学中。创新电子商务课堂教学模式,带着学生通过抖音直播售卖当地农作物,为助力当地脱贫攻坚东奔西走……身边的同事亲切地喊她“网红女主播”。

□现代金报 | 甬上教育  
记者 马亭亭

为了挖掘、宣传有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的来自基层一线的“四有”好教师,本报开设了《点赞好老师》专栏。如果你身边有这样的“四有”好教师,赶紧给我们发推荐信吧。

征集邮箱:xiandaijinbao@qq.com(标题上请备注“征集好教师、学校名称”字样)。